

▶ 壮丽70年 奋斗新时代

全国主流媒体社长总编辑增强“四力”主题采访活动 走进大湾区 抒写新时代

8月14日至18日,在中国晚报工作者协会、羊城晚报社的组织下,来自全国74家主流媒体的百名社长、总编辑和资深记者走进粤港澳大湾区,通过实地走访、近距离观察、沉浸式体验等,用脚力、眼力、笔力、脑力,捕捉湾区脉搏,见证湾区高度,讲好湾区故事。

在黄埔,领略广州开发区的高新技术产业发展;在侨都,发现江门的文化遗产与健康理念;在莞邑,感受东莞“科技共山水一色,新城与产业齐飞”的魅力;在盐田,探索垃圾分类的先进模式和中英街的历史人文;在福田,了解深港科技创新合作区独一无二的优势;在罗湖,走访“中国宝都”的珠宝产业……五天的时间里,全国主流媒体的新闻工作者们以媒体的角度,见证了湾区的发展,并将最“新鲜”的“湾区信号”传播给社会各界,架起媒介桥梁。

广州黄埔 “湾顶明珠”汇聚科技之光

广州市黄埔区的创新发展一直引人注目。在科学广场展示厅,媒体代表们感受到了黄埔的高新科技脉搏。“生物医药是一个神奇的领域。”浩特生物董事长袁建华介绍,20多年前袁建华选择回国创业,如今浩特的“细胞工厂”正大规模生产,并掌握了拥有自主知识产权的核心技术,进军国际市场。

李小锋是和信健康科技的总经理,曾在一家上市药企工作10年,2015年他回国来到黄埔区、广州开发区创业,公司主要进行医疗器械的研发等。他本人被评为国家特聘专家、广州市领军人才、黄埔区领军人才。2017年他搬进了距公司仅3公里远的香雪国际人才公寓。“这里环境很安逸,还有专员贴心服务,有一种家的感觉。”李小锋说,香雪公寓入住了很多不同领域的人才,人才工作集团会不定期地组织沙龙交流。据了解,2017年黄埔区、广州开发区成立全省首家人才工作集团,在全国率先构建“上管老、下管小”全链条人才服务体系,对人才生活安居、父母养老、子女优学等8项开展精准服务。

目前,黄埔区、广州开发区集聚了诺贝尔奖获得者、国家级院士、省级创新创业等各类高层次人才已达730人,高层次人才总量位居全市各区第一、全省前列。

2019年上半年,黄埔区GDP总量1848亿元。黄埔区作为科创热土让企业蓬勃发展,截至2019年7月:累计建成孵化器91家,累计孵化科技企业3830家,聚集各类高端研发机构960多家;上市企业累计52家,约占全市1/3,居广州全市第一;民营及中小企业超过2万家,全区80%以上的规上工业企业是民营及中小企业;80%以上的高新技术企业是民营及中小企业,80%以上的授权发明专利、技术创新成果和新产品来自民营及中小企业。科技企业突破2万家,高新技术企业超过2000家,高新技术产品产值2560亿元,占广州全市78%。

广东江门 擦亮侨乡品牌 打造西翼门户

作为粤港澳大湾区重要节点城市之一,近年来江门加大力度推进高速公路、轨道交通、港口码头等交通基础设施建设,打造内连外通现代交通体系,全力融入大湾区“1小时生活圈”。如今江门将推进粤港澳大湾区建设,作为其改革开放的“二次创业”,举全市之力推动落实,全力打造大湾区新的增长极、西翼枢纽门户城市和沿海经济带上的江海门户。同时,江门素有“中国侨都”美誉,祖籍五邑的港澳同胞多,江门市正结合粤港澳大湾区建设,着力打造华侨华人文化交流合作重要平台,进一步擦亮江门的侨乡品牌。

1996年,李锦记第三代传人李文达从香港回到家乡新会投资设厂,建设了一个占地1700亩的生产基地,亦是李锦记集团旗下全球最大的生产基地。改革开放以来,江门吸引了诸多像李文达这样的港澳投资者。目前,港商在江门投资的企业有3000多家,占到江门全市港澳及外商投资企业总数超五成;而澳门资本在江门累计投资企业近千家。据统计,江门旅居海外的华侨华人和港澳台同胞有约400万人,遍布全世界五大洲122个国家和地区,“中国侨都”品牌使得江门在粤港澳大湾区独树一帜。《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出共建人文湾区,就提到支持江门建设华侨华人文化交流合作重要平台。

江门市新会区特色农产品“新会柑”,是全国唯一一个“吃皮为主、皮比肉贵”的柑橘品种。如今的新会柑和新会陈皮产业,已不再是传统、单一的农产品生产。通过实施标准化,新会柑和新会陈皮逐步向产业化链条延伸,初步勾勒出一个



广州地标“小蛮腰”。



黄埔科学广场综合展示厅。



图中最高建筑为平安金融中心。

以陈皮为中心,包含种植业、加工制造业和服务业,从一产辐射延伸到二、三产的区域性新兴产业集群。2018年新会陈皮全产业链产值达66亿元,带动全区农民直接收益12.6亿元。

广东东莞 逐梦湾区都市 打造品质东莞

百花绽放蓬蓬累累,海风拂面阵阵清香。放眼远处的红树林,野鸭悠然栖息,白鹭翩跹起舞……8月16日上午,在东莞滨海湾,媒体代表们一下车,就被眼前这一幅人来鸟不不惊的和谐画面吸引住了。

作为东莞“三位一体”的都市核心区之一,

滨海湾是珠江口东岸最大的可集中连片开发的战略性区域。《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确将滨海湾新区列为粤港澳大湾区特色合作平台,提出支持东莞与香港合作开发建设东莞滨海湾地区,集聚高端制造业总部、发展现代服务业,建设战略性新兴产业研发基地。

华为松山湖基地所在的松山湖科技产业园区,地处东莞市的几何中心,坐落于粤港澳大湾区黄金腹地,是一个在国内具有示范意义、人与自然和谐共存的科技新城。华为松山湖基地是华为终端公司新总部所在地,采用欧洲经典建筑风格打造成别具特色的“欧洲小镇”,以标志性中心建筑、中心广场及与周围相呼应的建筑群,来表达“人文群落”的意境,已经成为东莞新

的“网红打卡地”。坐上“欧洲小镇”园区小火车,媒体代表们纷纷拿起了手机拍照。

如今,东莞整个创新体系变得越来越完善,整个创新链条变得越来越充分。东莞已经拥有111家科技企业孵化器、32家新型研发机构和10所高校,聚集了良好的创新资源要素。2018年,东莞的国家高新技术企业达5798家,总量稳居广东省地级市第一。

深圳福田 冲顶金牌CBD 打造现代化典范城区

福田区是深圳的行政、金融、文化、商贸和国际交往中心,也是深圳高品质发展先锋城区和高端产业集聚区。

2018年实现地区生产总值4018亿元,增长7.4%;人均GDP达51.1亿元/平方公里,与新加坡、香港水平相当;人均GDP3.7万美元,达到中等发达地区水平;实现税收总额1688.7亿元,人均税收21.5亿元/平方公里,税收亿元以上楼宇86栋,成为中国“含金量”最高中央商务区。

最新发布的赛迪顾问《2018年中国百强区发展白皮书》,以高质量发展为导向,从经济实力、增长潜力、绿色发展、民生幸福和质量效益等方面筛选了17个指标对各城区的发展情况进行了综合评估,福田区全国排名第三。

福田区云集了145家世界500强企业及分支机构,集聚全市约70%持牌金融总部机构、70%物流总部、50%创投机构,金融业增加值占全市四成以上。国家高新技术企业超过1200家,国家重大科技基础设施“未来网络试验设施”项目、中国(南方)知识产权运营中心、中国国际消费电子展示交易中心等国家级平台落地福田,并获评国家级“双创示范基地”。辖区商事主体达42.1万户(其中企业31.1万户),形成大企业“顶天立地”、中小企业“铺天盖地”的发展格局。

福田区近年来牢固树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,2011年就入选全国首批国家生态区。福田还首创多项生态文明建设体制机制和发展方式,比如探索构建了全国首个中心城区生态文明核算体系。

当前,福田区正稳步推进国家生态文明建设示范区创建工作,努力做好生态文明建设这篇大文章,让福田人享受最好的生态福利。福田全年PM2.5均值为23.5微克/立方米(优于欧盟25微克/立方米的环境标准),打造形成了经济发展与“蓝天白云”相得益彰的经济生态体系。

深圳罗湖 “中国宝都”水贝 掌握国际珠宝产业话语权

深圳罗湖水贝,世界第二大珠宝首饰市场,出品了全国70%—80%的黄金饰品及镶嵌珠宝饰品,拥有珠宝类“中国驰名商标”达21个,是当之无愧的“中国宝都”。

这里是世界珠宝产业集群发展的策源地。为推动黄金珠宝产业持续健康发展,做大做强水贝珠宝集聚区,深圳市政府因势利导,于2004年8月在水贝片区成立了深圳市黄金珠宝产业集聚基地,截止到2018年,水贝珠宝集聚区共有黄金珠宝法人企业6400多家、产业活动单位1500多家、个体经营户1000多家、年营业收入1200多亿元。

水贝珠宝集团还搭建起国际宝石的中国市场通道。将优质宝石矿源引入中国,获取全球优质货源的优先看货权、提货权与定价权。实现对全球珠宝产业链上游原材料资源的有效控制,掌握国际珠宝产业的话语权。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 李文慧